

电子烟再惹是非 公共场所到底能不能抽

医生:一样有害;律师:有害就不能抽



现代快报/ZAKER南京记者
施向辉 摄

问题

1 电子烟比传统香烟健康? 医生:只要是烟,百害而无一利

关于电子烟是否有危害,世界卫生组织早已作出结论,电子烟是有害的,因此禁止青少年吸食电子烟,并宣布电子烟不是有效的戒烟手段。南京明基医院呼吸内科主治医师叶盛是该院戒烟门诊负责人,他告诉记者,只要是含有尼古丁成分,长期吸食,都会对人体造成伤害。“欧美国家对电子烟有做过很多研究,电子烟一样含有致癌成分。而且有的电子烟的尼古丁含量比传统香烟更甚,此外还有很多已知、未知

的致癌物质,对人并没有好处。”有戒烟病人也向叶盛提到过电子烟,但在规范医疗行为中,医生们并不认可电子烟。“吸电子烟跟香烟一样,还是保持吸烟的行为习惯,习惯没有改变的话,对戒烟没有任何帮助。”

叶盛还提到,电子烟的“二手烟”也一样会对周围人产生不良的影响,很多人以为抽电子烟就能在公共场合无所顾忌的观念是错误的。“总之,只要是烟,百害而无一利。”

2 公共场所能抽电子烟吗? 律师:只要有害,都不适合在公共场所抽

现代快报记者了解到,2013年,《江苏省爱国卫生条例》正式施行,条例明确规定包括学校、公共交通工具等在内的十类公共场所为禁烟区。南京市公布的《“健康南京2030”规划纲要》也要求,到2020年,实现公共场所、工作场所的室内区域以及公共交通工具内禁止吸烟。不过,相关规定中都没有提到“电子烟”。

江苏荆澜德律师事务所律师倪瑞春表示,电子烟是新兴事物,目前我国并没有专门说明什么叫做法律

上的“烟”。“一般所说的禁烟,主要是因为在公共场所吸烟导致危害公共安全的情况,也就是‘烟’是含有有害物质的。这就必须看电子烟的烟雾是否存在有害物质,是否会对他人健康造成影响。若是有这个风险,电子烟也不适合在公共场所抽。”

那么南京的地铁上能抽电子烟吗?南京地铁工作人员表示,地铁上禁止吸烟,抽电子烟也属于“吸烟行为”,同样是不允许的。



电子烟吞云吐雾
视觉中国 供图

北京女子地铁上抽电子烟引争执

事件

电子烟是一种模仿卷烟的电子产品,它是通过雾化等手段,将尼古丁等变成蒸汽后,让用户吸食的一种产品。一般电子烟主要由盛放尼古丁溶液的烟管、蒸发装置和电池3部分组成。雾化器由电池杆供电,能够把烟弹内的液态尼古丁转变成雾气,从而让使用者在吸时有一种类似吸烟的感觉,实现“吞云吐雾”。它甚至可以根据个人喜好,向烟管内添加巧克力、薄荷等各种味道的香料。

7月31日,在北京地铁10号线车厢内,一名女子乘车时抽电子烟,烟雾引起周围乘客不悦,一名乘客出言劝阻却被女子辱骂。

事件被传上网后引发热议。北京地铁回应,《北京市轨道交通运营安全条例》及《北京市控烟条例》均未对电子烟有明确规定,但是按照规定,地铁内禁止吸烟,其中包括电子烟。

这并不是电子烟第一次引发争议。此前,7月初,国航CA106航班的副驾驶因为吸电子烟误操作,导致飞机在飞行过程中发生紧急下降。现代快报记者了解到,民航局目前没有限制旅客携带电子烟,但是机舱内严禁吸烟。机场和航空公司也明令禁止携带火种登机,但电子烟不使用明火,烟弹也不会被真正点燃,在机场安检时也能顺利通过带上飞机。

办公室烟瘾犯了 抽电子烟心安理得

市民

在南京,电子烟早已在烟民中盛行多时。如今,在一些办公聚会的场所,常常能看到很多人拿着根钢笔一样的烟管在吞云吐雾,但相比传统的香烟,这种电子烟的烟雾要淡得多,气味也没有那么刺鼻。

现代快报记者了解到,现在市面上的电子烟主要有两种,一种是烧“烟油”的,用雾化器将烟油雾化,模拟吸烟产生的烟雾。另一种则是以IQOS为代表的新型电子烟产品。IQOS电子烟外形酷似充电宝,不到巴掌大小。打开机盒,里面有一根像钢笔一样的加热杆,将匹配的烟弹插入加热杆内就能加热使用,不需要明火助燃。因为烟弹不会真正点燃,因此

产生的烟雾很少。

几个月前,市民李先生到日本旅游,看到了在当地十分流行的IQOS电子烟,自此转投电子烟的怀抱,隔一段时间就要找导游代购烟弹。以前抽香烟的时候,他都会避开老婆孩子,担心家人吸入二手烟。但自打抽起电子烟,他在孩子面前也毫不顾忌地抽起来。

一位烟龄五年的市民杨先生介绍,他是在朋友推荐下得知电子烟这种东西的。办公室里不能抽烟,但有了电子烟之后,他常会在烟瘾犯的时候心安理得地在办公室里抽电子烟。“相比传统香烟的烟雾缭绕,这个东西确实要缓和得多。”

电子烟利润大 店主明知违法冒险卖

探访

目前,IQOS主机和烟弹在国内的购买渠道主要靠代购和“地下”销售。在淘宝、京东等平台上,以“IQOS”搜索,能看到很多卖家在售。现代快报记者走访了在某创意园内的一家店铺,这里也能买到IQOS主机和烟弹。店主告诉记者,她之前一直从事日本代购,有朋友让她代购电子烟才做起了这个生意。“都是卖给一些老客户,预订了拿货,店里没什么现货。”店主说,“这个东西是违法的,现在查得严,风险蛮大的。”

这家店里,一盒烟弹以口味区分,售价37元~40元不等,一条十盒的烟弹价格在370多元左右。而记者从一位在日本生活的王先生口中了解到,IQOS烟弹在日本零售价格约20元一盒。

现代快报记者调查中发现,无

论是电子烟体验店,还是线上的电子烟商家,并没有什么门槛。无论什么人,都可以从这些渠道购买电子烟,包括未成年人也很容易接触到。

对于电子烟一类新型烟草制品的监管,由于目前我国尚未进口IQOS烟草制品,市场上销售的相关产品都是通过非法渠道走私流入。现代快报记者致电江苏烟草专卖局,工作人员表示,含有尼古丁成分的加热不燃烧卷烟属于烟草制品,受到国家相关法律法规的约束。目前,加热不燃烧卷烟并未取得国家进口的许可,因此不得在国内销售。

此前,浙江绍兴警方就查获一起IQOS特大非法经营电子烟案。今年7月,上海市宝山区检察院也对一位在网络销售电子烟主机及烟弹的店主提起公诉。